

造就一段段彩色人生

月 稿

在保良局羅氏信託學校舉行的十五周年校慶活動上，所有來賓得以分享的，除了各項色彩繽紛的治療康復教學設施外，還有老師和家長們由衷的喜悅與開懷的笑容。



保良局羅氏信託學校早於二〇〇一年的優教基金主辦的第一屆「傑出學校獎勵計劃」中，就已獲得「教學與學習」範疇的優異獎項。

作為一所專為嚴重智障學童而設的學校，其「教學與學習」的出色，除了來自學生的努力外，相信更重要的是幫助學生的所有人，包括學校的贊助者、教職員、治療師以及學生家長。在日前舉行的十五周年校慶活動上，所有來賓得以分享的，除了各項色彩繽紛的治療康復教學設施外，還有老師和家長們由衷的喜悅與開懷的笑容。

展露由衷笑容

十九歲的何能恩在開放日回到母校，一展他的中文輸入法技巧。他現於一所庇護工場任職，主要從事一些包裝和電腦輸入的工作。與別人溝通時，他可以藉手提電腦用九方輸入法造字造句；碰巧手提電腦不在身邊，放在輪椅上的幾張字卡同樣可以解決問題。從中三開始擔任何能恩班主任的司徒展鵬老師問他：「見到我這個班主任開心麼？」何能恩展露了一個



通城學習過
▼在交

與一般的文法學校相比，特殊學校需要依靠教學人員根據學生的情況來設計各種學習和

諱言，有時真的會手忙腳亂，要請其他同事來幫忙，因為有些小朋友情緒不穩定，有自毀行為，也有自閉的或過度活躍的，做老師的要隨機應變。「學校的教學設施廢除了大型製成品之外，大部分都需要教職員搬抬、搬拆，以及根據學生的特性自行設計適合的課程。開始時我什麼都不懂，只有不斷去學習，因為我們的同事都希望小朋友畢業之後有能力到工場工作。」

一個小小的希望也就是一種工作的動力。頭腦靈活、身手敏捷的人，或許想像不到特殊學童連食指拇指配合使用也萬分困難的情景，但對他們的老師來說，這些孩子邁出的每一步，都是動人的情感印記。

老師隨機應變

訓練課程，而保良局羅氏信託學校的核心課程不是一般人熟知的「中英數常」，而是自我護理、溝通技能、感知肌能和社會適應，其餘有實用技能訓練和美勞、音樂、體育及興趣小組等文化學習。另外，學校還善用空間及資源，教職員以自己的熱誠和創意，建構出一個以三個主題教學園、兩個先進主題式治療訓練室為主的全感官校園，配合不同的主題教學設施來提升學生融入日常生活的能力。

仿宣馬獨一無二

在設置了全港首創、也是亞洲獨一無二的「電腦機械馬」的「馬術治療室」中，職業治療師馮惠貞表示，這匹「電腦仿真馬」除了提供與真正馬匹一樣的活動模式來鍛練學生的坐姿平衡外，其好處還在於可以透過電腦偵測學童騎上馬背後的各項身體數據，如身體往哪一方傾側等等，治療師便可根據電腦反饋的信息為學童提供具針對性的幫助。

保良局羅氏信託學校設立了全港特殊學校中的首個音樂治療室，利用設備透過歌詠、律動及樂器彈奏等活動製造聲音，也利用聲音的強弱控制燈光亮度，從而強化學生語言、認知及知覺的發展。

在十五周年校慶開放日中，同時舉行了資優及融合教育資源中心和專為特殊學童設計的家居訓練設施「起居庭」的開幕禮。教育心理



▲不同的主題教學設計提升學生適應日常生活的能力
◆何能恩（左）與司徒展鵬老師在開放日上合照

學家陳瑞紅表示，資源中心除了為學校提供所需服務外，也是因應主流學校的需要而成立的，藉此通過經驗分享和實際的協作，幫助有特殊學習需要的學生在主流學校中發揮個人潛能。該中心提供的服務包括評估、諮詢、學習支援、護理康復以及協助主流學校教師對教育學有障礙學生的專業發展等。

在一片節日氣氛包圍下的校園，彩球彩帶處處飛舞，家長義工、教職員、校友與學生都沉浸於歡樂之中。這個大家庭也實在如學校四周的布罷一樣，為學生們那段並不平順的前路添上了斑斕的色彩，造就一段段繽紛的人生。

動人的情感印記

保良局羅氏信託學校的校園裡，設置了各式各樣的主題教學園，模擬不同的社會環境來配合教學，例如購物街、家居室、交通城、社區縮影、農場、餐室等等，讓學生通過模仿、角色扮演以及同學間互動學習，來掌握不同的知識、技能和待人接物的態度。

在這個模擬環境中展現他的能力。

「在學校任教了六年的張老師笑說：『我的學生不是『好叻』，所以教授的課程都是圍繞提升基本的能力。其實這些同學都很可愛，特別是當他們年紀還小的時候；越早接受訓練對他們的成長越有好處，接受訓練的時間長了，與他們入學時比較，真的可以看到他們有很大進步。』」

對於每一班八位能力高低不一樣的同學，張老師不論誰言，有時真的會手忙腳亂。要請其他同事來幫忙，因為有些小朋友情緒不穩定，有自毀行為，也有自閉的或過度活躍的，做老師的要隨機應變。一學校的教學設施除了大型製成品之外，大部分都需要教職員搬搬抬抬，以及根據學生的特性自行設計適合的課程。開始時我什麼都不懂，只有不斷去學習，因為我們的同事都希望小朋友畢業之後有能力到工場工作。」

一個小小的希望也就是一種工作的動力。頭腦靈活性身手敏捷的人，或許想像不到特殊學童連食指拇指配合使用也萬分困難的情景，但對他們的老師來說，這些孩子邁出的每一步，都是動人的情感印記。

日期：2004年11月16日
刊物：大公報新園地版